

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośniami i z przesyłką pocztową 3 zł. za granicą 6 zł. cena pojedynczego numeru na prowincji 30000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 1 w tekście 20 groszy, za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% zagraniczne o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. № 80187.

Jedynie miejsce chłodne i przewiewne
kino „**POLONIA**”
Ul. Mickiewicza 22-

Dziś!
Najnowsza atrakcja Paryża,
Londyna, New-Yorka, Wiednia i Warszawy

Paryskie Czarodziejskie Cienie Plastograf

Sensacyjna iluzja! Bez filmu!

Smiech, Płacz, Strach, Zdumienie, Zdenerwowanie

ponadto:
genjalny artysta, bo-
żyszeze kobiet
RUDOLF VALENTYNO

w 8-mio akt. dramacie orientalnym
Młody Maharadża
Treść zaczerpnięta ze znakomitej powieści Johna Mitchela. — Wejście dla młodzieży dozwolone.
Bilety honorowe nie ważne.

Druskieniki.

Wobec krążących pogłosek o rzekomych niepokojach w Druskienikach Zarząd Zdrojowiska podaje do wiadomości, że są one bezpodstawne, gdyż jest tam zupełnie cicho i spokojnie.

ZARZĄD.

Wobec wyjazdu na letniska radzimy ubezpieczyć się od
W 10W. AKC. „**POLONIA**” w Warszawie
UBEZPIECZEŃ „**POLONIA**”
Wszelkich informacji udziela **ODDZIAŁ W WILNIE**
ul. Mickiewicza Nr 29, telefon 3—21.

E. MIESZKOWSKI
UL. MICKIEWICZA 22



KAPELUSZE i CZAPKI MĘSKIE.
LETNIE SŁOMKOWE i FILCOWE.

FELIKS DESSLER

Sadowa 9, telef. 435.

Blachę dachową, czarną i ocynkowaną
NARATY.

Na składzie również gwoździe belki i inne.

Teatr Polski

(Luznia)

Występy

Juljusza OSTERWY

Dziś

„**PTAK**”

Szt. Szanławskiego.

Początek o g. 8 w.

Teatr Letni

Dziś

„**GRI-GRI**”

operetka Lincke.

Początek o g. 8 w.

SALA LICYTACYJNA

JEDYNA w WILNIE

Portowa 6 D. „**ZACHĘTA**”

przyjmuje wszelkie ruchomości do
najkorzystniejszej sprzedaży.

HERBATA KAWA, KAKAO

CUKRY i KARMELEKI

Bonbons de Varsovie

Mickiewicza 6

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Wojewoda krakowski u Premiera.

Premier Grabski przyjął wczoraj wojewodę krakowskiego, który udzielił mu informacji o procesie krakowskim.

Ulgi podatkowe dla rolników.

Ministerstwo Skarbu udzieliło rolnikom, posiadającym poniżej 40 hektarów ziemi, generalnego odroczenia terminu płatności podatku gruntowego.

Oplaty za paszporty zagraniczne.

Sejmowa Komisja skarbowa obradowała wczoraj nad projektem ustawy o opłatach paszportowych.

Przyjęto artykuł pierwszy w brzmieniu podkomisji z tą zmianą, że wysokość opłat w zasadzie ustala Minister Skarbu w porozumieniu z Ministrem Spr. Wewn.

Wolne są od opłat: paszporty dyplomatyczne, paszporty emigrantów i osób udających się w celach zarobkowych zagranicę. Resztę artykułów postanawia, że dla osób udających się w celach handlowych opłaty wynoszą 25 złotych.

Dla osób udających się zagranicę w celu kształcenia, badań naukowych, leczenia o ile chory jest niezamożny, zjazdów i t. p. opłata wynosić będzie 20 zł.

Zasada kontyngentu została zniesiona zupełnie. Ustawa ma obowiązywać od 1 lipca 1924 r.

Sprawcy kradzieży banknotów złotych pod kluczem.

W rękach warszawskiej policji kryminalnej znaleźli się bezpośredni sprawcy kradzieży transportu tysięcznych złotych banknotów, które swego czasu zostały skradzione podczas przewozu ich morzem.

Z SOKOŁA

ROZKAZ. Wszyscy druhowie ćwiczący (w mundurach, lub w czapkach) mają się stawić w lokalu gniazda w sobotę w południe celem otrzymania dalszych rozkazów. — W niedzielę druhowie i drużny ćwiczące mają się stawić na boisku złotowym punktualnie o godzinie 7 rano. Druhowie i drużny nie ćwiczące zjawiają się w lokalu Sokola punktualnie o godzinie 7 rano, z gniazda wyruszy się na plac złotowy. — **BACZNOŚĆ!** Biuro złotowe mieści się ul. Mickiewicza 8. — **ROZKAZ!** Od soboty rano rozpoczyna się praca złotowa. Druhowie przechodzą pod rozkaz naczelnej komendy.

Aresztowani zostali: 26-letni Bolesław Kułakowski, 20-letni Piotr Ruskowski i 28-letni Piotr Ciesielski, przy których znaleziono 5 sztuk tysięcznych, pochodzących z ówczesnej kradzieży. Wszyscy oni uchodzą za „handlowców”.

Stan zdrowia kanc. Seipla.

Poseł austriacki w Warszawie odwiedził wczoraj prem. Grabskiego i wyraził podziękowanie swego Rządu za współzucie Rządu Polskiego z powodu wykonania zamachu na kanclerza ks. Seipla.

Niestety poseł zawiadomił musiał prem. Grabskiego, iż zdrowie kanclerza nieco się pogorszyło.

Przyszłość Wilna przesądzona jest raz na zawsze

LONDYN, 5.VI. (Pat.) Poseł Morel interpelował rząd, czy mu wiadomo, że między Polską a Litwą ponownie wyłonili się poważne tarcia w sprawie przyszłości Wilna, grożące zerwaniem pokoju. Poseł zapytał, czy Konferencja Ambasadorów zamierza przesłać Litwie ostrzeżenie, czy, wobec położenia Litwy, wynikłego wskutek decyzji Konferencji Ambasadorów w sprawie Wilna, rząd angielski zaleci, by sprawa oddana została Lidze. Ponsonby odpowiedział: Znane mi są wiadomości wspomniane przez Morela: Konferencja Ambasadorów zamierza wyśledzić noty zarówno do rządu litewskiego, jak polskiego, nalegające na konieczność utrzymania normalnych i przyjaznych stosunków między obu państwami. Sprawa wileńska została załatwiona przez Konferencję Ambasadorów 15 marca 1923 r. Gdy długie i cierpliwe wysiłki pośredniczenia Ligi skończyły się niepowodzeniem; nie sądząc, by wezwanie Ligi do ponownego wszczęcia sprawy przyniosło jakikolwiek pożytek.

Powyzszy telegram P.A.T.-a wycięliśmy z „Gazety Porannej”, która ukazała się w Warszawie wczoraj t. j. 6 b. m. rano. Z tego wynika, że „Gazeta Poranna” miała tę wiadomość już 5 b. m. wiecz. Pisma zaś wileńskie, które są sprawą tą najbardziej zainteresowane otrzymały skrót powyższej informacji dopiero dnia 6 b. m. Po co więc istnieje w Wilnie oddział P.A.T.-a? (Przyp. Red. „Dz. Wil.”).

O konkordat ze Stolicą Apostolską.

WARSZAWA, 5.VI. (Pat.) Rada Ministrów w dniu 4 b. m. rozpoczęła dyskusję w sprawie zawarcia konkordatu ze Stolicą Apostolską na podstawie odnośnych wniosków opracowanych przez zwołaną w tym celu komisję między-

ministerjalną. Po ukończeniu dyskusji uchwała Rady Ministrów, określająca stanowisko rządu polskiego we wszystkich sprawach, będących przedmiotem przyszłego konkordatu zostanie przedłożona oficjalnie Stolicy Apostolskiej.

O podatek majątkowy od dóbr kościelnych.

WARSZAWA, 5.VI. (Pat.) W odpowiedzi na interpelację pos. Czapińskiego i towarzyszy w sprawie rzekomego zwolnienia dóbr duchownych od podatku majątkowego p. Minister Skarbu przesłał na ręce p. Marszałka Sejmu pismo z następującymi wyjaśnieniami: interpelacja powołuje się na wiadomość „Gazety Porannej” z 13 lutego b. r., jakoby posłowie Hołkowskiego i Matejkiewicza uzyskali od p. wice ministra Skarbu Markowskiego oświadczenie, że dobra duchowne zostaną zupełnie zwolnione od podatku majątkowego, że zaś cała ta sprawa została wogóle odroczone do czasu zawarcia konkordatu ze Stolicą Apostolską. Otóż zaznaczyć należy, że wiadomość ta była nieścisła. Rozpatrując poruszoną kwestję należy, rozróżnić po pierwsze sprawę opodatkowania duchowieństwa jako takiego i 2) sprawę obłożenia podatkiem majątkowym dóbr kościelnych. Odnośnie do punktu 1) p. Minister Skarbu stwierdził, że duchowni jako nie będący właścicielami dóbr kościelnych nie są obowiązani do opłacenia podatku ma-

jątkowego od tych dóbr. Dochody z użytkowanych przez nich majątków stanowią ich uposażenie służbowe, które jako takie nie podlega podatkowi majątkowemu. Zasada ta nie ograniczy w niczym obowiązku podatkowego duchowieństwa z tytułu innego posiadania przez nich majątku prywatnego jako nie związanych z wykonaniem przez nich urzędu. Co się natomiast tyczy sprawy obłożenia podatkiem majątkowym dóbr kościelnych Ministerstwo Skarbu stoi na stanowisku aby majątki kościelne, klasztorne i t. p. o ile nie służą celom kultu religijnego bezpośrednio, względnie o ile dochody z nich nie są obracane wyłącznie na powyższy cel podlegały zasadniczo podatkowi majątkowemu. Tej treści wyjaśnienie zostało też udzielone podległym władzom, wreszcie pan minister skarbu stwierdził, że wiadomość jakoby rząd zamierzał podatek majątkowy z dóbr kościelnych sięgnąć dopiero po zawarciu konkordatu ze Stolicą Apostolską nie jest zgodna z prawdą.

Dzień polityczny.

Nota do Wysokiego Komisarza Ligi Narodów w Gdańsku.

Generalny Komisarz Rzeczypospolitej w Gdańsku, dr. Strassburger, wystosował do Wysokiego Komisarza Ligi Narodów w Gdańsku następujące pismo: Posłowie polscy w Sejmie Gdańskim, jako przedstawiciele mniejszości narodowościowej w Gdańsku, wręczyli panu w dn. 31.V memorjał, w którym wskazali na liczne, dokonane przez władze gdańskie, pogwałcenia praw mniejszości narodowościowej, praw zagwarantowanych konstytucją gdańską, a pośrednio Ligą Narodów. Rząd Polski interesuje się żywo tą sprawą nie tylko ze względu na zawarte w Gdańskim umowie, lecz również jako członek Ligi Narodów, kierującej się ciągłą troską o harmonię i pokojowe współzycie narodów. W przewidywaniu, że troska ta również leży Panu na sercu, pozwolę sobie prosić najuprzejmiej o zawiadomienie mnie o krokach, jakie zamierza Pan poczynić w związku ze sprawami poruszonemi we wręczonym Mu memorjale.

Nota Sowiełów do Niemiec.

Ostatnia nota rządu sowieckiego do rządu Rzeczypospolitej jest bardzo obszerna; potwierdza ona wielokrotnie konieczność stłumienia konfliktu przez oparcie dalszych stosunków na zasadzie status quo i żąda gwarancji, że podobne wypadki nie powtórzą się.

Życie ekonomiczne.

(G I E Ł D A)

WARSZAWA, 6.VI. (Pat.)

Warszawska giełda urzędowa (w złot. polsk.) Dolary 5.18¹/₂, Przekazy New York 5.18¹/₂, 5.18 i 1/4, 5.18¹/₂, Londyn 22.37¹/₂—22.35, Paryż 26.05, Wiedeń 7.82¹/₂, Praga 15.25, Włochy 22.52¹/₂, Belgja 22.78, Swajcarja 92.15, miljonówka 0.48, pożyczka dolarowa 2.50, bony złote 0.68—0.73, pożyczka złota 7.20. Tendencja słabsza.

Akcje (W złotych polskich). Bank Handlowy w Warszawie 6.00—6.50, Bank Kredytowy 0.65—0.70, XI emisja 0.50, Warszawskie Twa Fabryk Cukru 4.05—3.90, Rudzki 1.40 (pięćdziesiątki) 1.40—1.50, (dwudziestki) 1.50, (drobne), 1.30—1.40, (V em.). Starachowice 2.70—2.68—2.73. Tendencja na ogół utrzymana.

KOPALNIE i FABRYKA GIPSU

w Łopuszce Wielkiej

p. Koźmaga (Małopolska).

Dostarcza obecnie **pliwoszczony gips nawozowy**, murarski, sztukatorski, modelowy, alabastrowy i dentystyczny dorównujący pod każdym względem wyrobom zagranicznym.

— Ceny bardzo przystępne. — Wykonanie zamówień każdej ilości odwrotne.

Miecz i waga.

Dzisiaj do grodu naszego rzedzają Sokoli.

Jednocześnie z nimi przybywa zastęp prawników polskich na Wszechnicy Zjazd w Wilnie. „Justitia”, którą przysławie „fundamentum regnum” zwykło nazywać przedstawiana jest z mieczem w jednej, szalą w drugiej dłoni. Oczywiście przypadkowi tylko no i porze świątecznej zawdzięczyć możemy jednocześnie przyjazd tych dwóch korporacji.

Sokół — to wcielenie naszej tężyny, to ów miecz płomienny archaniola, który od wieków u wschodnich bram Rzeczypospolitej bronił skarbów świata i kultury zachodniej przed zalewem hord barbarzyńskich wschodu.

Prawnicy — to przedstawiciele tej praworządności, na której oprzeć się winna nasza państwowość.

Jeżeli bezpieczeństwo zewnętrzne granic naszych od wschodu wymaga ustawicznej czujności naszej i pogotowia, to ład wewnętrzny, to powaga Imienia Polskiego na tych kresach zależna jest w zupełności od zaufania najszerzych mas do naszych instytucji prawnych.

Pamiętać trzeba, iż ludność nasza, w ciągu wiekowej niewoli odczuwała siłę jedynie jako gwałt przemocy wrażeń, jako miecza i tarczy przed nawałnicą dzikich hord wschodu. Witaliśmy orlecia nasze, jako zbawców i jako zapowiedź lepszego jutra. Niestety ufność nasza, ufność tych najszerzych warstw ludowych w znacznej mierze została zawiedziona. Ramię nasze, to męzne ramię, które tak dzielnie gromiło wroga, jak gdyby osłabło, miecz, raz schowany do pochwy — zardzewiał. Bandytyzm, podsycany przez wraże siły z poza kordonu granicznego, szerzy się przeraźliwie, obecne potencie gospodarują na naszej ziemi jak u siebie w domu, a ludność miejscowa, ta ludność, która z takim utęsknieniem oczekiwała rządów polskich, jako zapowiedzi porządku i praworządności dzisiaj jest rozczarowana i dezorientowana.

Albowiem tam, gdzie spodziewała się znaleźć siłę — ujrzała tylko słabość, tam, gdzie szukała prawa — znalazła często bezprawie. Stąd rozgoryczenie zrozumiałe i usprawiedliwione.

Proces o zajęcia listopadowe w Krakowie.

KRAKÓW, 6 VI. (A.W.). Dalszy ciąg procesu w sprawie zajęć listopadowych przedstawia się jak następuje: Po południu przesłuchano w dalszym ciągu najpierw K. Kopynię, murarza, oskarżonego o to, że 5.XI znośił pod Dom Robotniczy kamienie, którymi obrzucał policję, a 2 go roznośił w czapce naboje i rozdawał je strzelającym. Oskarżony nie przyznaje się do winy. Kulej, pracownik handlowy, oskarżony o branie udziału w rozruchach z bronią w rękę, zaprzecza oskarżeniu, oświadczając, że nie umie obchodzić się z bronią. Kornicki, mechanik, oskarżony o strzelanie do wojska i policji, zeznaje, iż przypadkowo znalazł karabin, a widząc że bojownicy przypatrują mu się podejrzliwie, wystrzelił w powietrze, by nie posądzono go o należenie do policji. Kornickiego kompromituje list, pisany do brata, w którym

Rządy dotychczasowe na naszych Kresach, to nie były rządy polskie, to były rządy kliki, a do czego one doprowadziły, o tem niech się przekonają każdy, kto przekonać się pragnie i chce. My tu osiedli od lat dziesiątków, od dzieciństwa, jedno powiedzić możemy: sto lat niewoli nie przyniosło polskości takiego uszczerbku, nie obniżyło imienia Polskiego w tej mierze, jak te kilka lat rządów „polskich”.

Stawiamy w cudzysłowie słowo „polskich”, gdyż wiemy, iż rządy Osmołówskich, rządy Abramowiczów, polskimi z ducha być nie mogą.

Równocześnie do Was zwracamy się panowie prawnicy, którzy znacie przecie nie tylko literę, lecz ducha prawa. Województwo nasze wciąż nazywa się Delegatura. Delegat polski może być w Moskwie, w Kochinchinie lub Honolulu, czy może być w Polskim Wilnie? A jednak dotąd zamiast Województwa posiadamy tu „Delegaturę” jako symbol odrębności tego kraju, który krwią swą tu, na Łukiszkach, na szubienicach Murawjewa zaświadczył polskość swą, zaświadczył jedność z macierzą polską.

Do Was mówimy, panowie wojskowi, którzy nie jesteście tylko od parady trzeciomałowej. Kiedyż pokażesz, Polsko, swym wrogom zewnętrznym i wewnętrznym twą pięść mocarną, kiedy powiesz: „Quos ego!” I do Was Prawnicy Polscy: kiedyż prawo, nasze polskie prawo zatryumfuje nad lewem protekcyj partyjnych lub osobistych?

Odsłaniając rany nasze, w dniu radosnym powitania, niech one nie zrażą Was, drodzy Goście, podyktowała je szczerłość, która obowiązuje wobec spowiednika i wobec lekarza. Jak w spowiedzi spodziewamy się zacerpnąć sił duchowych, jak u lekarza szukamy zdrowia fizycznego, tak Zjazd Wasz, Sokoli i Prawnicy, będzie nam tu symbolem odrodzonej potęgi Państwowej Polskiej, siły i polskiego prawa, które od wieków od czasów Jagiellów było tu tym Symbolem siły i rządności na której opierają się państwa.

W tej myśli witamy Was — Sokoli i Was Panowie Prawnicy — Miecz i Szalę, których jesteście nie tylko symbolem, lecz fundamentem państwowości polskiej, a które obyż ugruntowały swe władanie na naszych kresach od dnia dzisiejszego. J. O.

chwali się iż brał czynny udział w ekscesach i w zdobywaniu pancernika. Oskarżony tłumaczy się, że chciał jedynie przekonać o swej odwadze brata, który go miał za człowieka lekkiego. Turyna wypiera się wszystkiego. Litosenko, rosjanin, b. petlurowiec, nie przyznaje się do winy. Świadkowie dowodzą, iż widzieli go uwijającego się z karabinem koło Domu Robotniczego. Śluczewski, słusarz, przyznaje się iż ukradł ułanowi rewolwer, tłumaczy się jednak, że za to odprowadził ranego ułana do punktu opatrunkowego. Przyznaje się również, że podczas rewizji w hotelu Krakowskim ukradł biżuterję i kasetkę pieniędzy z numerów hotelowych. Dalszy ciąg rozpraw w piątek rano. Dzień ten zapowiada się bardzo interesująco, gdyż pierwszy zeznaje dr. Drobner.

Kapitały polskie zagranicą.

WARSZAWA, 6.VI. (Tel. wł.) Sfery rządowe otrzymały w tych dniach ofertę od jednego z zagranicznych biur informacji finansowych dostarczenia szczegółowego wykazu sum, lokowanych przez obywateli polskich w bankach zagranicznych: austriackich, angielskich, francuskich i innych.

O bilans handlowy Polski.

WARSZAWA, 6.VI. (Tel. wł.) W kilku pismach pojawiły się wiadomości o rzekomej bierności naszego bilansu handlowego, powiększającej zadłużenie zagranicą, i o jakoby groźnym zastoj, potęgowanym wysokimi taryfami kolejowymi.

Pierwszy kwartał r. b. dał przewyżkę wywozu nad przywozem, co się zaś tyczy kwietnia i maja to brak narazie danych statystycznych.

Dla kwietnia znana jest jedynie ilość deklaracji wwozowych. Transakcje walutowe na giełdach polskich w ciągu kwietnia i maja nie znamionują ujemności bilansu, przeciwnie po krótkotrwałym zmniejszeniu się wielkich zapasów walutowych nastąpił pod

koniec maja znowu dalszy ich wzrost.

Twierdzenie zatem o bierności bilansu handlowego, jak i o tem, iż bierność tego bilansu powiększa nasze zadłużenie zagranicą, jest pozbawione podstawy, podobnie jak i twierdzenie, iż zwiększające się zadłużenie skarb państwa pokrywa kredytem włoskim i angielskim.

Co do drugiego argumentu, iż horoskopy wywozowe hamowane są przez taryfy kolejowe, to zaznaczyć należy, iż taryfa polska jest od 11 do 25,5% niższa od taryf eksportowych czeskich, o 12—22,4 proc. niższa od taryf austriackich i o 14—136,3 proc. niższa od taryf niemieckich gdy chodzi o najważniejsze artykuły eksportowe.

Millerand pozostaje.

WARSZAWA, 6.VI. (Tel. wł.) „Kurjer Poranny” otrzymuje informację z Paryża, że Prezydent Millerand w rozmowie z Herriotem oświadczył, że wezwany do pałacu Elizejskiego na lat siedem, uważa za swój obowiązek względem Rzeczypospolitej i Francji pozostać na stanowisku aż do upłynięcia terminu mandatu. Millerand dał do zrozumienia, że jest zdecydowany na wszystko dla zapewnienia uszanowania konstytucji i niedopuszczenia do precedensu, którego niebezpieczeństwa nie da się dziś ocenić. Herriot odpowiedział, że oświadczenie nie uważa za możliwe przyjąć zaofiarowanego mu mandatu. Millerand konferował następnie z senatorem Millies Laeroix. Dalszy ciąg konferencji wieczorem.

Sprawa konferencji angielsko-sowieckich w Izbie Lordów.

LONDYN, 4.VI. (Pat.) „Daily Mail” zamieszcza długi artykuł o przebiegu odbytych niedawno w Izbie Lordów narad w przedmiocie rokowań angielsko-sowieckich w Londynie, w wyniku tych narad po ożywiłej dyskusji Izba przyjęła prawie jednogłośnie wnio-

sek, zadający jaknajszybszego zakończenia konferencji. Proponowano serwanie rokowań ze względu na stanowisko sowieckich, wykorzystujących konferencję dla szerzenia propagandy komunistycznej i stawiania zbyt wygórowanych żądań.

Pierwszy dzień pobytu Dziennikarzy polskich w Wilnie.

Zgodnie z zapowiedzią, wczoraj pociągami rannym przybyła do nas na 4-rodniowy pobyt wycieczka p. p. Dziennikarzy polskich. Niektóre domy, Hotel Europejski, gdzie przybyli są gośćmi Wileńskiego Syndykatu Dziennikarzy udekorowane zostały flagami. Na dworcu przybyłych powitał Komitet Obywatelski, przedstawiciele władzy i miasta.

W skład wycieczki, jak podaje Agencja Wschodnia, wchodzi: p. p. Wojciech Baranowski, redaktor naczelny „Monitora Polskiego”, Jan Czemiński Skarbnik Warszawskiego Syndykatu Dziennikarzy, redaktor „Kurjera Warszawskiego” z żoną i córką Janiną, Józef Siciński wice-prezes Związku prasy prowincjonalnej z żoną, Władysław Zyglarski, redaktor „Kurjera Warszawskiego”, Marcei Palemon Magnuski, redaktor „Kurjera Porannego”, Stanisław Biernacki (Kurjer Poranny) z żoną, Józef Hlasko, redaktor „Gazety Warszawskiej z żoną, Henryk Ryszewski (Gazeta Poranna), Andrzej Władysław Mart (Nowiny Finansowe), Wacław Szpilreid (Dzień Polski), Eustachy Czekalski (Świat), Zygmunt Bartkiewicz (Tygodnik Ilustrowany), Michał Róg (Wyzwolenie), Stanisław Jarkowski (Polska Informacja Prasowa), Maciej Wierzbicki (Rzeczpospolita), Aleksander Mnisek, redaktor „Rzeczpospolitej”, Feliks Gwiżdż („Kurjer Polski”), Władysław Zieliński (Klub sprawodawców parl. kor. krak. „Kurjera Ilustrowanego”, Jadwiga Krawczyńska „Express Poranny”, mjr. Remigjusz Kwiatkowski, redaktor „Polski Zbrojnej”, Mieczysław Kwiatkowski (Polska Agencja Dziennikarska), Felician Gadomski, (Gazeta Warszawska) Jan Smotrycki, redaktor „Polonii” w Katowicach, Stella

samorządów. Wreszcie stwierdził, iż wobec ogromnego znaczenia Kresów dla Państwa Polskiego, jest jedna wielka idea, której służyć winni wszyscy bez względu na przekonania polityczne — mianowicie idea państwowa Najjaśniejszej Rzeczypospolitej Polskiej. P. Kurator Gąsiorowski przedstawił ogólny stan szkolnictwa w Wileńszczyźnie, podkreślając, iż wymagania władz szkolnych stawiane w stosunku do wszystkich szkół są następujące: lojalność w stosunku do państwa, zachowanie wymagań, stawianych szkołom przez Państwo.

Po krótkim pobycie w Delegaturze Rządu wycieczka udała się do willi gen. dywizji Rydz Smigłego.

Gen. Rydz-Smigły zupełnie nie przygotowany na przyjęcie wycieczki aczkolwiek o niej uprzedzony kazał jej czekać w przedpokojach, co wywołało zdumienie wśród przybyłych przyzwyczajonych do form kultury zachodniej. Następnie zaś zapytany przez jednego z gości o stanie rzeczy na pograniczu nie dał żadnej konkretnej odpowiedzi natomiast zbył zapytanie zarzucając prasie, że poświęca zbyt wiele uwagi stanowi bezpieczeństwa na pograniczu i czerpie informacje z różnych źródeł nie zadawając się „Patem” i weselej jej komunikuje niż „Pat” zdąży je podać.

Bardzo słuszną uwagę zrobił red. Siciński, iż w Warszawie gen. Konarzewski nawiązał kontakt z prasą przez zaproszenie jej na konferencję mógł więc również i gen. Rydz-Smigły zorganizować konferencję prasową w Wilnie. Tego jednak gen. Rydz Smigły nie uczynił, natomiast jak oświadczył gościom, zwrócił się do swego dowództwa w Warszawie i p. Delegata Rządu, aby nie udzielał żadnych informacji prasie. Tak nieprawdopodobne postawienie kwestji stosunku do prasy wywarło łatwe do zrozumienia wrażenie. Goście byli tym nieoczekiwanym stanowiskiem zupełnie zaskoczeni. Przechodząc jednak nad nietaktem do porządku dziennego przedstawiciele prasy z całej Polski odpowiedzieli wzniesieniem okrzyku na cześć armji polskiej, wznosząc wyżej jej sławę ponad niezręczność sytuacji wytworzonej przez gospodarza.

Przykre wrażenie w willi gen. Rydza Smigłego zatarło serdeczne przyjęcie zgotowane przez Magistrat i Radę miejską z Prezydentem p. W. Bańkowskim na czele.

P. Prezydent podkreślił wdzięczność, jaką dla prasy polskiej żywi Wilno za rolę, jaką odegrała w okresie walki tego miasta i ziemi o przynależność do Polski. Radny Studnicki dał ciekawy rys historyczny rozwoju samorządu m. Wilna od czasów najdawniejszych. W imieniu wycieczki wygłosił przemówienie red. Czemiński. Następnie wycieczka udała się do uniwersytetu, gdzie w Auli Kolumbowej powitał ją dziekan Wydz. Sztuk Pięknych prof. F. Ruszczyk, dając szkie historyczny rozwoju Uniwersytetu, oraz podkreślając trudności w jakich był on po wznowieniu odbudowany. Zwracając się do wycieczki, prof. Ruszczyk prosił o poświęcenie specjalnej uwagi Wilnu jako ośrodkowi, z którego wyszedł długi szereg wybitnych historycznych postaci polskich. W dalszym ciągu prof. Ruszczyk oprowadził gości po Uniwersytecie, udzielając obszernych i z głęboką świadomością rzeczy ujętych wyjaśnień. W czasie zwiedzania Uniwersytetu, wycieczka złożyła wizytę J. M. Rektorowi Parczewskiemu, który z widoczną radością witał przedstawicieli prasy ze swoich rodzinnych kaliskich stron.

O g. 2 odbyło się śniadanie w sali górnej George'a. Po południu wycieczka zwiedziła wzorowo urządzone złobek im. Marji a następnie pp. dziennikarze udali się autami do ochrony „Domu Serca Jezusa” ks. K. Lubiańca, gdzie szczegółowo zwiedzali warsztaty rzemieślnicze i samą ochronę, zachwycając ofiarą pracą organizacyjną ks. Patrona Lubiańca. Gościnnie podwieczerek zakończył tę miłą wizytę.

Sokoli ogólnopolski.

W sobotę zjeżdża do Wilna kilkanaście tysięcy Sokolów ze wszystkich części Polski: Warszawa, Poznań, Toruń, Kraków, Lwów, Katowice, setki miast większych i mniejszych śle swe gniazda do grodu nadwilejskiego, by w nim pokazać moc Sokolstwa polskiego i udowodnić, iż górne ideały, jakie ożywiają tysiączne zastępy, nie są martwe, lecz tkwią głęboko w każdej jednostce, widząc ją zawsze tam, gdzie dobro, całość i honor ojczyzny!

Wilno napewno powita zastępy z radością i dumą. Wszak ci Sokoli to kwiat narodu, gotowi na zew pospieszyc do boju, by bronić rodzimej ziemi!

A Wilno kresowe, rzucone na wschodnie krańce Rzeczypospolitej zna dobrze inwazje, zasnalo najazdów, nie jeden raz krwawilo! Jeżeli więc gdzie, to chyba w Wilnie Sokół powinien znaleźć zyciowe serce, zdobyć sympatje, posiadać tysięcy zwolenników.

Kto wie, czy ci Sokoli swą pierwszą kiedyś nie zastawia grodu nadwilejskiego, nie stana w jego obronie, nie będą odierać hord bolszewickich.

Sokoli zjeżdżają do Wilna, by złożyć hold miastu, które jeząc w niewoli wroga, nie ugięło się, zahowało polskość, a kiedy nadeszła chwila wyzwolenia, wołalo przemiesz wszystkie by tylko pozostać w granicach Rzeczypospolitej.

Zjeżdżają na poświęcenie sztandaru gniazda wileńskiego.

Pospieszają na Rosę, na groby obrońców Wilna, by złożyć na nich imieniem Sokolstwa całej Polski wieńce.

Dążyć będą ulicami grodu, w takt piosenki: „Nie zginęła“.

Witajcie!

Program zlotu „Sokoła“.

Uroczysta Akademia w Uniwersytecie, godz. 9. Przemówienia przedstawicieli miasta, Uniwersytetu, reprezentantów władz, sejmiku, senatu, władze sokolstwa—zakonczy przemówienie prezes gniazda wileńskiego.

Niedziela. Godz. 10^{1/2}, rano ma za polowa na placu Łukiskim, odprawiona przez biskupa Baudurskiego, poświęcenie sztandaru, wbicie gwoździ. Godz. 12 defilada Sokolstwa: pochod ul. Mickiewicza, placem Katedralnym, Arsenalską, Zygmuntofską, Tadeusza Kościuszki. Godz. 4 popoł. ćwiczenia na boisku złotowem. Godz. 7 w. bankiet w sali miejskiej.

Poniedziałek. Godz. 9 r. zbiórka na boisku Sokolstwa i organizacji społecznych—pochód na Rosę celem złożenia wieńców na grobach obrońców Wilna. Godz. 3 popoł. ćwiczenia na boisku złotowem.

Wieczorem odjazd gości.

Wiadomości sokole: Wszelkich informacji udziela biuro zlotowe mieszczące się przy ulicy Mickiewicza 1—8.

Bilety na ćwiczenia zlotowe do nabycia w biurze, w różnych punktach miasta, oraz w wejścia na boisko.

Dla stojących bilety i wejście od ulicy Łwowskiej; dla siedzących (w łozach i trybunach) wejście i bilety koło mostu pontonowego, koło pałacu Tyszkiewiczów; obok tego szereg lotnych kas w mieście.

Na pomieszczenie widzów zbudowano kosztem kilkudziesięciu milionów specjalne trybuny—na miejscu zlotu czynna będzie poczta, telefon, będą liczne pawilony, bufety i t. d.

Mieszkańców miasta uprasza komitet zlotowy o przystrojenie domów, o przyozdobienie ich zieleńią, o nadanie miastu odświeżonej szaty.

Na zlot zjeżdża kilkadziesiąt tysięcy i senatorów z marszałkiem Trąpczyńskim na czele, generałowie Żeligowski, Muśnicki, Haller i t. d. Spodziewana ilość Sokolstwa przekracza liczbę 10.000 druhów i druhien.

Zapisy na bankiet przyjmują się w biurze zlotowem.

Zarządzenie w sprawie ochrony granicy wschodniej.

Celem zapewnienia większego bezpieczeństwa na granicy wschodniej wydano w ostatnich czasach szereg zarządzeń, które już dają wyniki. Wzmocniono znaczenie patroli i czaty. Powiększona też została obsada granicy i posterunków policyjnych w okolicach nadgranicznych siłami z wewnątrz kraju.

Podjęta została budowa stałych połączeń telefonicznych. Przeprowadzono pewne zmiany personalne, zwalniając ze służby niektórych nieodpowiednich funkcjonariuszów.

Duże znaczenie ma wydanie rozporządzenia o ścisłym przestrzeganiu ograniczeń ruchu nocnego w pasie nadgranicznym.

Zaznaczyć należy, że zasadnicze polepszenie stanu bezpieczeństwa na Kresach, nie da się osiągnąć drogą rozporządzeń nadzwyczajnych, lecz tylko odpowiednim przygotowaniem granicy pod względem fizycznym, postawieniem strażnic policyjnych i połączeń telefonicznych oraz odpowiednim dobraniem i wyszkoleniem policji. Praca w tym kierunku stale trwa.

Zdemaskowanie w Wilnie propagandy komunistycznej przeciwko skarbowi Państwa.

Władze miejscowe wpadły na trop szeroko rozgłoszonej propagandy komunistycznej wśród ludności przeciwko skarbowi Państwa. W ręce władz wpadła odezwa, w której komuniści starają się podważyć zaufanie do sanacji skarbu i wartości złotego. Odezwa obliczona jest na nieorientowanego się szerokiego mas w sprawach finansowych.

Zamach dywersyjny na pociąg.

Akcja dywersyjna band sowieckich przy bardzo licznym ich likwidowaniu na kresach jeszcze jednak przejawia swoją działalność.

Ostatnio mamy do zanotowania wypadek zamachu na pociąg pociąg pośpieszny na linii kolejowej Mikoszewice—Łochwa. Oto nieujęci sprawcy położyli na szynach żelazną sztabę w celu wykołowania się pociągu. Zapewne i cele rabunkowe były brane przez złoczyńców pod uwagę.

Zajście to miało miejsce dnia 3 b. m. na 23 kilometrze kolejowym. Pociąg najechałszy na przeszkodę w porę zatrzymał się. Ofiar w ludziach nie było. Śledztwo w toku.

Aresztowanie dowódcy partyzantów.

W Nieświeżu został aresztowany niejaki Aleksy Goszcz, dowódca oddziału partyzanckiego, który utrzymywał kontakt z bandami dywersyjnymi, operującymi na terenie Woj. Nowogródzkiego.

ŻĄDAJCIE WSZĘDZIE

znanej światowej dobroci

SZWEDZKIE BRZYTWY

1 MARKI KLAS TÖRNBLÖM.

Wiadomości bieżące.

Z miasta.

— **Wystawa fotograficzna J. Bułhaka.** Przedwczoraj odbyło się w Ognisku Akademickim uroczyste otwarcie wielkiej wystawy fotograficznej J. Bułhaka. Otwarcia dokonał w otoczeniu grona osób zaproszonych Jego Magnificencja rektor Alfons Parczewski. Na uroczystość przybyli J. E. biskup Baudurski p. prezydent Bańkowski i wiceprezydent Łokuciejewski, dziekan dziekan prof. Ruszczyk, dyrektor Zapaśnik i wielu innych. Pośród gości mile zauważyliśmy obecność p. Juliusza Osterwy, zawsze budzącego wśród Wilnian zarówno uwielbienie dla swego wielkiego talentu, jak sympatję na tle dawnego jego okresu wileńskiego.

Rektor Parczewski w związku i mocnym przemówieniu inauguracyjnym podniósł zasługę ruchliwego Ogniska Akademickiego tudzież Bratniej Pomocy Polskiej Młodz. Akad., którzy pierwszy zdobyli się za inicjatywę urządzenia Wystawy Wileńskiej dorobku fotograficznego p. Bułhaka, tak zaszczytnie już znanego i ocenionego w kraju, a jeszcze bardziej zagranicę. P. Rektor podkreślił to szczególne umiłowanie, z jakim odtwarza Bułhak w swoich tysiącach obrazkach dostojne piękno i liryczną malowniczość rodzinnego miasta i kraju. Nazwał go czarodziejem w dziedzinie plastyki malarsko-fotograficznej i zaprosił zebranych gości do podziwiania wystawionych obrazów.

Wystawa przedstawia się bardzo pokaźnie. W trzech salach „Ogniska“ zgromadzono około czterechset dużych kart fotograficznych—w pierwszej mieści się Wilno—w drugiej—Kresy (kraj obraz i architektura miasteczka i dworów wiejskich) w trzeciej Warszawa, Kraków, Lwów, Lublin, Zamość i t. d.

O wartości artystycznej wystawy mówić jest zbytecznym: od dawna jest znana i ustalona wysoka miara estetyczna p. Bułhaka. Niemniej może natomiast jest podkreślenia godnym, iż z tymi walorami w parze idzie czyn obywatelski kronikarza Wilna i całej Polski, który zdołał już w pięciu tysiącach obrazków utrwalić nieprzebrane bogactwo kultury polskiej i wyrazić krajoznawstwo polskiego, rozsiane hojnie po całej naszej ojczyźnie.

Wystawa potrwa jeszcze tylko tydzień—zaleca się przeto nie odkładanie z jej zwiedzeniem. Jestto pierwsze tego rodzaju święto sztuki fotograficznej w Wilnie. Kto e pominię swą nieobecnością, sam najwięcej na tem straci.

Z życia stowarzyszeń.

— **Członkowie Ligi Obrony Pow. Państwa Województwa Wileńskiego** proszeni są o przybycie dnia 8.VI r. b. o g. 9 m. 30 przed gmach Delegatury (ul. Magdaleny 2), skąd wyruszą pod własnym znakiem na nabożeństwo na Plac Łukiski i przyjmą udział w pochodzie organizacji społecznych.

— **Z Sokoła.** W sobotę o g. 9 wieczorem odbędzie się w Uniwersytecie w sali Sniadeckich uroczysta Akademia sokoła. Komitet zaprasza przedstawicieli Towarzystw społecznych, organizacji, obywatelstwo wileńskie do wzięcia udziału Akademii. Wstęp wolny.

— **Akademia „Rozwoju“.** Przypominając, że dn. 9.VI. b. r. w poniedziałek o godz. 12 w poł. odbędzie się Akademia Rozwoju, w której biorą udział: posłowie Sejmu: pp. Rzepecki, red. „Gazety Porannej“ Sadzewicz, red. „Zorza“ i red. „Dziennika Wileńskiego“ Obst.

Pozostałe bilety wcześniej nabywać można w kancelarii „Rozwoju“ (Trocka 11, m. 7), w firmie O. Kauiec (Zamkowa 8) i w dniu

Akademii od godz. 9 rano w kasie Sali Miejskiej.

— **Zarząd Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich** wzywa swych członków do wzięcia udziału w uroczystościach Zjazdów Sokoła i Dowborczyków, a w tym celu do przybycia w niedzielę dn. 8.VI.24 r. na g. 9 rano na zbiórkę do lokalu firmy „Pac“, Biskupia 12, skąd nastąpi gremjalny wymarsz na Mszę św. na placu Orzeszkowej, a następnie na pl. Łukiski.

— **Wileńskie T wo Badań Psychicznych** powiadamia swych członków oraz sympatyków, że posiedzenia sekcji doświadczalnej odbywają się w każdy poniedziałek o g. 6 m. 30 wiecz.; w razie święta, przypadającego na poniedziałek, posiedzenie automatycznie przenosi się na wtorek o wyżej wymienionej godzinie. T wo mieści się przy ul. Zawalnej 1.

— **Program uroczystości poświęcenia sztandaru Okręgu Wileńskiego Stowarzyszenia Dowborczyków „Ku Chwale Ojczyzny“** ze zmianami, które zasłyły z przyczyn technicznych.

Sobota, dn. 7 czerwca.

G. 8 spotkanie na dworcu gen. Dowbór-Muśnickiego, delegacji i gości, od 11—14 godz. przyjęcia przez gen. Dowbór-Muśnickiego w lokalu Sekretariatu, ul. Zamkowa 18—23 (wejście od z. Sw. Michałskiego).

G. 18 ta. Powitanie gości oraz tradycyjne przybicie płótna sztandaru i podpisanie aktu poświęcenia w sali hotelu „Zorza“, Mickiewicza 22.

Niedziela, dn. 8 czerwca.

G. 9-ta zbiórka Dowborczyków, sympatyków i gości przy lokalu Sekretariatu i wyruszenie na ul. Orzeszkowej.

G. 9 i pół Uroczysta Msza polowa na pl. Orzeszkowej oraz poświęcenie sztandaru.

G. 10 ta i pół wzięcie udziału w poświęceniu sztandaru „Sokoła“ i w pochodzie Sokolstwa wszystkich dzielnic Rzeczypospolitej.

G. 13-ta. Zdjęcie pamiątkowej fotografii u stóp góry Zamkowej.

G. 14 ta. Wspólny obiad Dowborczyków, sympatyków i gości w restauracji „Bristol“ ul. Mickiewicza 22.

Poniedziałek, dn. 9 czerw.

G. 9-ta. Obrady Nadzwyczajnego Walnego Zjazdu Stowarzyszenia Dowborcz. „Ku Chwale Ojczyzny“ w sali T-wa Techników, ul. Wileńska 33.

Jednocześnie podaje się do wiadomości, że zapowiedziana majówka na dz. 9-go czerwca z przyczyn natury technicznej, niepewnej pogody, oraz z powodu konieczności wzięcia udziału w odbywających się w Wilnie Zjazdach i ćwiczeniach Sokolstwa i gimnazjów—odwołuje się.

— **Komitet Honorowy uroczystości poświęcenia sztandaru Okręgu Wileńskiego Stowarzyszenia Dowborczyków „Ku Chwale Ojczyzny“:** Antuszewicz Ryszard, Stow. Chrz. Nar. Naucz., Bańkowski Witold Prezydent, Bobiatyński Stanisław major, Babicki Feliks Zw. Pr. T. i T. koło Dyr., Bartoszewicz Kazimierz Cech Rzeźn., Boimski Stanisław T-wa Cykl. i Lyżw., Czarniecki Edward Klub Narod., Domańska Edwarda Nar. Org. Kobiet, Dorożyńska Kazimiera Zw. pr. P. T. i T. Wilno I, Engiel Mieczysław Ch. Zw. Zawod., Gąsiorowski Zygmunt Kurator, Giecwicz Hipolit Zw. Ziemian, Grabowski Bolesław S. U. P., Jeleńska Mieczysława Kat. Sw. polek, Kryżanowski Tedeusz Cech Szewc., Łokuciejewski Jan wice-prezydent, Ks. Lubianiec Karol wice-rektor Sem., Ks. Maciejewicz Stanisław Senator, Ks. Michalkiewicz Kazimierz Biskup, Mackiewicz Stanisław Red. Słowa, Mejsztowicz Aleksander prezes, Obieziński Marjan doktor, Obst Jan Liga Robotnicza, Ks. Olszański Ignacy poseł, Oszurko Michał Cech Stol., Pac-Pomarnacki Mieczysław Stowarz. Kupców, Parczewski Alfons Rektor U. S. B., Perkowski Wilhelm Zw. Osadu., Praszalowicz Komendant P. P. Okr. VI, Piech Michał Cech Kraw., Raczkowski Feliks poseł, Roman Walery Delegat, Słomski Józef Zw. Inwalid., Siuchta Maksymilian Pol. Zw. Kol., Świętorzecki Bolesław Tow. Myśliw., Tołpyho Zygmunt Kom. P. P. m. Wilna, Ks. Uszylio Jan Rektor Sem., Waliłgóra Marian Nacz. Straży Ogniw., Wańkowicz Stanisław dyrektor, Wasilewski Wiktor Zw. Weteran., Węstawski Witold P. M. S., Wimbór Kazimierz Komisarz, Zahorski Władysław T-wa „Rozwoju“, Zdrojewski Antoni Zw. Lud. Nar. i Zwierzynski Aleksander poseł.

— **Dodatkowe pociągi w dniach 8 i 9 czerwca r. b.** Dla ułatwienia

przejazdu członków Towarzystwa „Sokół“, prawników i dziennikarzy, Dyrekcja Wileńska uruchomiła na dni 8 i 9 czerwca nowe pociągi. Mianowicie kursować będzie 5 par pociągów i tak: po jednej parze na linii Radom—Wilno, i Lwów—Wilno, oraz trzy pary między Warszawą i Wilnem. Odjazd pociągów z Wilna do Warszawy jest następujący: pierwszy o g. 18 min. 50, drugi 22.35 i trzeci 23.35. W kierunku na Radom i Lwów pierwszy o g. 1.04, drugi o 20.40. Pociągi ostatnich dwóch kierunków mają dogodnie połączenia na stacjach Czeremcha i Siedlec.

Oprócz tego, dzięki inicytywie dyrektora W-łu Eksploatacyjnego p. Maksymiljana Zaliża funkcjonować będzie w Wilnie na dworcu osobowym biuro informacyjne, które przez czas trwania zjazdu dziennikarzy i sokolów czynne będzie bez przerwy, do którego zatem należy się zwracać we wszelkich sprawach, dotyczących ruchu pociągów. (x)

Osobiste.

— **Powrót p. Prezydenta miasta** Olegdaj powrócił z Warszawy prezydent m. Wilna p. W. Bańkowski, gdzie bawił w sprawie sanacji finansów miejskich.

— **Naczelnik Wydziału Zdrowia Delegatury Rządu.** Dr. Kozłowski powrócił z Holandji, gdzie bawił jako jedyny delegat Polski na studjach sanitarnych zorganizowanych z fundacji Rockfeller'a.

Teatr, muzyka i sztuka

— **Występy Juliusza Osterwy.** Dziś „Ptak“ Szaniawskiego.

— **I. Osterwa dla młodzieży.** Jutro o godz. 4-ej po poł. po cenach znizonych J. Osterwa wystąpi w komedji „Fireyk w zalotach“. Dyrekcja tu przedstawienie daje dla młodzieży szkolnej.

Jutro o godz. 8-jej wiecz. ukaże się po raz ostatni epokowe dzieło „Sulkowski“ Zeromskiego z J. Osterwą w roli tytułowej.

— **Pożegnany występ J. Osterwy.** W poniedziałek punktualnie o godz. 7-jej wieczorem dany będzie po raz ostatni „Ptak“ Szaniawskiego. Sztuką tą J. Osterwa pożegna Wilno.

Występy Osterwy cieszą się nadzwyczajnym powodzeniem.

— **Z operetki.** Dziś przezbawna operetka „Gri Gri“ z udziałem pp. Grabowskiej, Józefowiczowej, Dowmunt i Józefowicza w rolach głównych.

— **„Halka“ ku uroczoniu zlotu Sokolów.** Dyrekcja opery specjalnie przygotowała arcydzieło Moniuszki „Halkę“ z p. Hendrychówną w roli tytułowej. „Halka“ grana będzie tylko w niedzielę i poniedziałek.

— **Otwarcie sezonu orkiestry symfonicznej w ogrodzie Botanicznym.** Dziś po raz pierwszy nasza orkiestra, pod wodzą doskonałego kapelmistrza Bronisława Szulca, da koncert w malowniczym ogrodzie Botanicznym. Na program złożą się następujące utwory: Chopin — Polonez A dur, Moniuszko — Uwertura do op. „Halka“, Grieg — Suita Sigurd Jorsalfar, Halevy — Fantazja z op. „Żydówka“, Szulc — Fantazja „Dybuk“ i w. in.

Cena wejść, która będzie obowiązywała i do zajęcia krzeseł, kosztować będzie dla dorosłych 1 zł. 50 gr., dla młodzieży 75 gr.

— **Wieczór pieśni Marii Wasilewskiej.** Dziś w sobotę dnia 7-go b. m. odbędzie się w Domu Oficera Polskiego o godz. 8-jej min. 15 wieczorem, wieczór pieśni Marii Wasilewskiej, na rzecz Czerwonego Krzyża.

Program niezwykle interesujący obejmie szereg pieśni polskich, oraz włoskich i francuskich.

Utalentowana artystka p. Marja Wasilewska, koncertowała w Warszawie z ogromnym powodzeniem, zdobywając ogólne uznanie publiczności i prasy stołecznej.

Spodziewać się trzeba, że wieczór p. Marii Wasilewskiej, wzbudzi w naszem mieście należyte zainteresowanie.

Bilety są do nabycia w cukierniach Sztalla i Rudnickiego, w ogrodzie Bernardyńskim i w Domu Oficera Polskiego.

Różne.

— **Podziękowanie.** Zarząd Domu Dzieciątka Jezus składa gorące podziękowanie Dyrekcji Teatru Polskiego, która za łaskawą inicjatywą J. W. Pani Delegatowej Romanowej, urządziła dnia 29-go maja bież. r. zbiórkę na rzecz opuszczonych niemowląt tegoż zakładu w „Lutni“ i ogrodzie Bernardyńskim.

Kronika policyjna.

— **Amatorzy przygód.** Stefanja Bartoszewicz zam. przy ul. Stomianka 50, zawiadomiła policję, iż w dniu 4-go b. m. o godz. 7-jej, 12-letni syn jej Wiktor wyszedł do szkoły i dotychczas nie powrócił.

— **Kradzież sztyldów.** W restauracji „Zakopianka“ przy ul. Mickiewicza, róg Wileńskiego, skradziono sztyldy wartości 2.000.000.000 mkp.

— **Kradzież galanterji.** Na szkodę Rabina Niesena i Izaaka Benica, zam. przy ul. Kijowskiej 4, przez niewykrytych narazie sprawców, skradziono kosz z galanterji, oraz portfel z dokumentami. Ogólna strata wynosi 3.500.000.000 mkp.

Sprawy kolejowe.

— **Dodatkowe pociągi w dniach 8 i 9 czerwca r. b.** Dla ułatwienia

OGRÓD BOTANICZNY.

DZIŚ otwarcie orkiestry symfonicznej w ogrodzie Botanicznym

PROGRAMIE: Chopin, Moniuszko, Grieg, Halevy, Szulc i inni. Początek o godz. 8-jej wieczór.

SPÓŁKA AKCYJNA „PAC“ WILNO. — BISKUPIA 12. — WILNO.

PIERWSZA POLSKA HURTOWNIA ARTYKUŁÓW PIERWSZEJ POTRZEBY
PRZEDSTAWICIELSTWO LWOWSKIEJ FABRYKI KONSERW „RUCKER I HOFLINGER“
Wylączne prawo sprzedaży herbaty Sp. Akc. „Edmund Langner i S-ka w Warszawie“

Kino-Teatr „HELIOS“
ul. Wileńska 38.

Dzisiaj Premiera Tajemnicę dziwnego zjawiska z ul. Montwiłowskiej odkryje i wyjaśni Niezrównany król Humoru
w swej ostatniej kreacji p. t.

MAX LINDER
II. NAD PROGRAM: „W pogoni za motorem“
Wesela komedia w 2-ach akt.

OBWIESZCZENIE
Wileńskiej Izby Skarbowej.

KINO-TEATR „Piccadilly“
ul. Wielka 72.

Dzisiaj obraz artystyczny

ŻYDZI W AMERYCE
dramat w 7 wielkich aktach w Ameryce. Nadawczy ciekawe i wstrząsające momenty

Na zasadzie postanowień art. 66 Ustawy z dnia 11 sierpnia 1923 r. o podatku majątkowym (Dz. U. R. P. Nr. 94 poz. 746), Pan Minister Skarbu odracza do dnia 1 stycznia 1926 r. termin płatności rat podatku majątkowego, przypadających w latach 1924 i 1925 od spółdzielni zaliczkowych i kredytowych, posiadających nieruchomości miejskie, do których się stosuje ustawa o ochronie lokatorów.

„OAZA“
Wilno, Wielka Nr. 36.

Żaden Polak nie powinien opuścić sposobności zobaczyć narodowo-patriotyczny film p. t.

„DLA CIEBIE POLSKO“
dramat w 8-min. aktach na tle oswobodzenia Wilna z pod jarzma bolszewickich rządów. Dn. 7, 8 i 9-go czerwca przygrywać będzie orkiestra wojskowa.

O ileby jednak przed dniem 1 stycznia 1926 r. spółdzielniom zostało umożliwione zapiczenie podatku majątkowego listami zastawnymi, opiewającymi na złoto lub inne waluty, wówczas odroczenie zostanie automatycznie uchylone.

„STELLA“
daw. ILLUZJA ul. Wielka 60.

Światowa atrakcja! Ulubieniec publiczności, świetny gimnastyk i akrobata **Luciano Albertini** w życzliwym, pełnym zdumiewającej grozy dramacie w 8-ku akt. p. t. sekundeje mu uroczą partnerka **Lia de Putti**, Szczyt odwagi i pomysłowości.

Tryumf Maharadży
w rolach Króla Bradzy- stanu w wielkim wschodnim dramacie

Przepis ostatniej części art. 66 powołanej Ustawy winien być ściśle stosowany.

KINO TEATR „PICCADILLY“
UL. WIELKA 72.

HARRY PEEL
w rolach Króla Bradzy- stanu w wielkim wschodnim dramacie

Odroczenie będzie przyznawane spółdzielniom z Urzędu bez doliczania kar za zwłokę.
(-) J. MALECKI Dyrektor.

Oryginalne szwedzkie **CENTRYFUGI do MLEKA**
„Diabolo“ i „Alfa-Laval“
tudzież różne inne maszyny i narzędzia mleczarskie

POLECA ZYGMUNT NAGRODZKI
WILNO, Zawalna Nr. 11-a.
NALEŻNOŚĆ MOŻE BYĆ SPŁACANA RATAMI.

KOSIARKI, ŻNIWIARKI WIAZANKI
Deeringa i M-c Cornicka
tudzież różne inne maszyny i narzędzia rolnicze

Dr. medycyny B. SZYRWINDT
Choroby: skórne, weneryczne, syfilis.
Wielka 19. 10—1 i 4—7.
K. DĄBROWSKA. Dzierżawa fortepianów i pianin. ul. Mickiewicza 3 m. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 1281 wciągnięto:
R. H. A. 1—1281. Firma: „Tarasewicz Bolesław“. Siedziba w Wilnie ul. Dominikańska Nr. 13. Przedmiot — sklep obuwni. Firma istnieje od 1918 roku. Właściciel Franciszek Bolesław zam. tamże.

Inteligentna starszuszka, wdowa, kom. rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo współpracujące w niedoli o wspomnienie materialne, upraszając o składowanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego“ pod „Bardzo biedna“.

POMORSKIE ZAKŁADY CERAMICZNE
TOW. AKC. (DAWNIEM MAX FALCK I SKA) w GRUDZIĄDZU
CEGIELNIA MECHANICZNA FABRYKA DACHÓWEK

POLECAMY NATURALNO-CZERWONEGO KOLORU DACHÓWKI KARPIONA ŻŁOBIONA I RZYMSKA
zupelnie trwałe i odporne na wszelkie wpływy atmosferyczne oraz pierwszorzędną czerwoną cegłę maszynową, licówkę i dachówkę różnych formatów.

ROCZNA PRODUKCJA 15.000.000 SZTUK

Folwark
natychmiast do sprzedania na dogodnych warunkach. Obszar 20 dz., w tem 5 lasu, 13 ornej, 1 łąki, ogród owocowy, zabudowania. Blisko kolei, nad rybnią rzeką. Dowiedzieć się Benedyktyńska 2 m. 10 od 5 do 6 po poł.

Wyjeżdżając do Ameryki sprzedaje 2 domy murowane 2 piętrowe o 18 ujęzłaniach, 3 stajniach i skład na dogodnych warunkach ul. Archańska 44 m. 5.

Modystka
Leokadja Giełówna przyjmuje obstalunki kapek luzny po cenie dostępnej. Ul. Zamkowa 14 m. 1.

Dr. E. Czarnecki
Kalwaryjska 69.
Choroby skórne i wener. Przyjmuje 5—7, Panie 4—5 po poł. 5

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 1282 wciągnięto:
R. H. A. 1—1282. Firma: „Trusiewiczówna Kazimiera“. Siedziba w Wilnie zauł. św. Ignacego 5. Przedmiot — pracownia ubrań dzieciennych. Firma istnieje od 1903 r. Właścicielka Trusiewiczówna Kazimiera zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 1283 wciągnięto:
R. H. A. 1—1283. Firma: „Skład Apteczny farmaceuta Jakób Taube“. Siedziba w Wilnie ul. Bazylijska Nr. 6. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Taube Jakób zam. przy zaułku Nikodemskim Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 1284 wciągnięto:
R. H. A. 1—1284. Firma: „Taboryjski Rafał“. Siedziba w Wilnie ul. Bazylijska Nr. 11. Przedmiot — sklep manufaktury. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Taboryjski Rafał zam. przy ulicy Końskiej Nr. 26.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 1285 wciągnięto:
R. H. A. 1—1285. Firma: „Tuczyńska Janina“. Siedziba w Wilnie ul. Sołtaniska Nr. 14. Przedmiot — sklep win, wódek i artykułów kolonialnych. Firma istnieje od 1923 r. Właścicielka Tuczyńska Janina zam. przy ul. Sokolej Nr. 16.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1286 wciągnięto:
R. H. A. 1—1286. Firma: „Chaim Topelson“. Siedziba w Wilnie ul. Sadowa Nr. 19. Przedmiot — handel grzybami. Właściciel Chaim Topelson zam. przy ul. Nikodemskiej Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1287 wciągnięto:
R. H. A. 1—1287. Firma: „Turgiel Jankiel“. Siedziba w Wilnie ul. Trocka Nr. 5. Przedmiot — handel meblami. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Turgiel Jankiel zam. przy ul. Wileńskiej Nr. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1289 wciągnięto:
R. H. A. 1—1289. Firma: „Trocki Jankiel“. Siedziba w Wilnie ul. M. Stefańska Nr. 2. Przedmiot — pracownia rękawiczek. Firma istnieje od 1900 r. Właściciel Trocki Jankiel zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1290 wciągnięto:
R. H. A. 1—1290. Firma: „Telarent Cemach“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 33. Przedmiot — sklep dodatków krawieckich. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Telarent Cemach zam. przy ul. Miłosiernej Nr. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1291 wciągnięto:
R. H. A. 1—1291. Firma: „M. Taub“. Siedziba w Wilnie ul. Straszna Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Mejer Taub zam. przy ul. Straszna Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go maja 1924 r. pod Nr. 1293 wciągnięto:
R. H. A. 1—1293. Firma: „Sienkiewicz Mieczysław“. Siedziba w Wilnie ul. Chocimska Nr. 27. Przedmiot — pracownia stolarska. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mieczysław Sienkiewicz zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1290 wciągnięto:
R. H. A. 1—1290. Firma: „Telarent Cemach“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 33. Przedmiot — sklep dodatków krawieckich. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Telarent Cemach zam. przy ul. Miłosiernej Nr. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1291 wciągnięto:
R. H. A. 1—1291. Firma: „M. Taub“. Siedziba w Wilnie ul. Straszna Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Mejer Taub zam. przy ul. Straszna Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1293 wciągnięto:
R. H. A. 1—1293. Firma: „Sienkiewicz Mieczysław“. Siedziba w Wilnie ul. Chocimska Nr. 27. Przedmiot — pracownia stolarska. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mieczysław Sienkiewicz zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1290 wciągnięto:
R. H. A. 1—1290. Firma: „Telarent Cemach“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 33. Przedmiot — sklep dodatków krawieckich. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Telarent Cemach zam. przy ul. Miłosiernej Nr. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1291 wciągnięto:
R. H. A. 1—1291. Firma: „M. Taub“. Siedziba w Wilnie ul. Straszna Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Mejer Taub zam. przy ul. Straszna Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1293 wciągnięto:
R. H. A. 1—1293. Firma: „Sienkiewicz Mieczysław“. Siedziba w Wilnie ul. Chocimska Nr. 27. Przedmiot — pracownia stolarska. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mieczysław Sienkiewicz zam. tamże.

SALETRE CHILIJSKA
ORYGINALNA POLECA
Zygmunt Nagrodzki
Wilno, Zawalna 11-a.

Dr. J. Bernaszczyk
Choroby skórne, weneryczne, syfilis i moczopłciowe. Przyjmuje 9—1pp. 14—9w. ul. Mickiewicza 28—5.

Używane maszyny techniczne i przemysłowo-rolnicze kupuje i sprzedaje **Lwowski Gdańska Spółka Komisowo-Handlowa i Techniczna**, Lwów, Ossolińskich 11.

ŁÓŻKA
żelazne, polowe i dziecięce z patentowanymi siatkami — wyprzedza z ustępstwem: niżej cen fabrycznych. B. Łokuciewski S-ka, Mickiewicza 42, m. 7.

Nauczyciel gimnazjum (matematyki) poszukuje letnisko za lekcje. Jakóba Jasińskiego 4-a m. 2. 1

Kierownik tartaków i eksploatacji lasów
z dingoletnią praktyką, przyjmie posadę od 1 lipca r. b. Łask. oferty: Wilno 1. Skrzynka pocztowa Nr. 71, dla A.W. 1

Dr. POPILSKI
Choroby skórne i wener. W. Pohlanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

Dr. L. Ginsberg
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9 1 i 4 7.

Kobieta - Lekarz
Dr. Plotowicz-Jurczenko
Ordynator Szpitala Sawicz. **Choroby skórne i weneryczne.** Zawalna 22. Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2½—4½ pop.

SUMĘ 2000-10000 złotych
pod gwarancje hipoteczne na dobry procent **POSZUKUJĘ.** Dom H. K. „ZACHĘTA“ Portowa 6 d.

Akuszerka
s. Warszawy udziela porad siągniętnym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

Zginęła wyzilica
8 let. biała z brzożkami latami ogon obcięty, z obrozą — odprowadzić za wynagrodzeniem Mickiewicza 31 m. 4.

Dr. Wołodźko
ordynator szpitala Sawicza. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

Dr. Czesław Koneczny
Chirurgia jamy ustnej. Choroby zębów. Sztuczne zęby. (Wojskowym i urzędnikom na raty.) Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10—12½ i od 4—6½.

PRZETARG.
Dnia 16 czerwca 1924 r. o godzinie 11 rano w lokalu Zarządu Okręgowego Lasów Państwowych w Wilnie odbędzie się przetarg ustny, oraz za pomocą ofert piśmiennych na eksploatację karpiny w N-wach, Smorgońskim Międzyrzeckiem Lidzkim Duntowickim Oszmiańskim Lawryjskim Budnickim Wilejskim Olkiewiczem Niemienzyńskim Wileńskim Stołpeckim Bakstańskim Uszańskim Braśwajskim Różankowskim Trockim Kniawskim Hoduciskim Podbrodzkiem Trabskim.

Oplata za wydobytą karpinę w gotówce.

Przepisy licytacyjne, wzór oferty i umowy oraz szczegółowy wykaz terenów karpinowych wystawionych na przetarg są do przejrzania w Departamencie Leśnictwa M. R. i D. P. (Warszawa ul. Senatorska 15) w Z. O. L. P. w Wilnie (ul. W. Pohlanka 24 pok. Nr. 5) oraz w odnośnych nadleśnictwach.

Zarząd Okręgowy Lasów Państwowych w Wilnie.

NAJLEPSZY ŚRODEK ODŻYWCZY
KAKAO w PROSZKU
FIRMY „PAC“
Wilno, Biskupia 12.

Dr. Zeldowicz Kobieta lekarz powrócił. Przyjmuje 9—1 i 5—8 spec. weneryczne, moczopłciowe, syfilis i skórne. Ul. Ad. Mickiewicza Nr. 24 (obok hotelu „Bristol“).

Dr. SZWARC-ZELDOWICZ Pr. 12—5. Chor. kobiece oraz spec. weneryczne, moczopłciowe, syfilis i skórne.

Rowery najlepszych zagranicznych fabryk
poleca firma „UNIERSAL“ ul. Wielka 21.

Z dniem 8 czerwca otwarty będzie **SKLEP FARB**
FR. RYMASZEWSKIEGO
przy ul. Ad. Mickiewicza 35.
Hurt i detal.
Poleca się pamięci Sz. Publiczności.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 735 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:
„Grintat Mina p. f. „Export“. Firma została zlikwidowana.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 22-go maja 1924 r. pod Nr. 1195 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:
„Sklep win i wódek Hirsza Rafesa“. Firma została zlikwidowana i wykreślona z rejestru.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 r. pod Nr. 1291 wciągnięto:
R. H. A. 1—1291. Firma: „M. Taub“. Siedziba w Wilnie ul. Straszna Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Mejer Taub zam. przy ul. Straszna Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go maja 1924 r. pod Nr. 1293 wciągnięto:
R. H. A. 1—1293. Firma: „Sienkiewicz Mieczysław“. Siedziba w Wilnie ul. Chocimska Nr. 27. Przedmiot — pracownia stolarska. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mieczysław Sienkiewicz zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1290 wciągnięto:
R. H. A. 1—1290. Firma: „Telarent Cemach“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 33. Przedmiot — sklep dodatków krawieckich. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Telarent Cemach zam. przy ul. Miłosiernej Nr. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1291 wciągnięto:
R. H. A. 1—1291. Firma: „M. Taub“. Siedziba w Wilnie ul. Straszna Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Mejer Taub zam. przy ul. Straszna Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1293 wciągnięto:
R. H. A. 1—1293. Firma: „Sienkiewicz Mieczysław“. Siedziba w Wilnie ul. Chocimska Nr. 27. Przedmiot — pracownia stolarska. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mieczysław Sienkiewicz zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1290 wciągnięto:
R. H. A. 1—1290. Firma: „Telarent Cemach“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 33. Przedmiot — sklep dodatków krawieckich. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Telarent Cemach zam. przy ul. Miłosiernej Nr. 6.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1291 wciągnięto:
R. H. A. 1—1291. Firma: „M. Taub“. Siedziba w Wilnie ul. Straszna Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Mejer Taub zam. przy ul. Straszna Nr. 2.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1293 wciągnięto:
R. H. A. 1—1293. Firma: „Sienkiewicz Mieczysław“. Siedziba w Wilnie ul. Chocimska Nr. 27. Przedmiot — pracownia stolarska. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mieczysław Sienkiewicz zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20-go maja 1924 roku pod Nr. 1290 wciągnięto:
R. H. A. 1—1290. Firma: „Telarent Cemach“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 33. Przedmiot — sklep dodatków krawieckich. Firma istnieje od 1910 roku. Właściciel Telarent Cemach zam. przy ul. Miłosiernej Nr. 6.